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อสมการ 



อสมการ  คือ  ประโยคสัญลักษณท่ีกลาวถึงความสัมพันธของจำนวน  
โดยมีสัญลักษณ  >  ,<  , ≥ ,≤ หรือ ≠  บอกความสัมพันธของจำนวน 



อสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว คือ อสมการซ่ึงพหุนามในอสมการเปน
พหุนามท่ีมีตัวแปรเพียงตัวเดียว และ ดีกรีของพหุนามเทากับ 1 เชน  

  3x - 4 < 2x + 5 
  4x ≠   24 



อสมการท่ีสมมูลกัน อสมการ A สมมูลกับอสมการ B ตอเม-อ คำตอบทุก

คำตอบของอสมการ A เปนคำตอบทุกคำตอบของอสมการ B และคำตอบทุก

คำตอบของอสมการ B เปนคำตอบของอสมการ A 
เชน  x - 4 < 5    สมมูลกับ   2x < x + 9  

 4x - 6 < 2x + 8  สมมูลกับ   x < 7 



กราฟแสดงคำตอบ 
กราฟตอไปน้ีแสดงจำนวนใด 
  



กราฟแสดงคำตอบ 
กราฟตอไปน้ีแสดงจำนวนใด 
  



กราฟแสดงคำตอบ 
กราฟตอไปน้ีแสดงจำนวนใด 
  



กราฟแสดงคำตอบ 
กราฟตอไปน้ีแสดงจำนวนใด 
  



กราฟแสดงคำตอบ 
กราฟตอไปน้ีแสดงจำนวนใด 
  



กราฟแสดงคำตอบ 
จงเขียนกราฟแสดงจำนวนตอไปน้ี 
  จำนวนท่ีมีคาอยูระหวาง -4 และ 5 



กราฟแสดงคำตอบ 
จงเขียนกราฟแสดงจำนวนตอไปน้ี 
  จำนวนท่ีมีคามากกวา 1 แตไมมากกวา 5 



กราฟแสดงคำตอบ 
จงเขียนกราฟแสดงจำนวนตอไปน้ี 
  จำนวนท่ีมีคาต้ังแต -2 แตนอยกวา 5 



กราฟแสดงคำตอบ 
จงเขียนกราฟแสดงจำนวนตอไปน้ี 
  จำนวนท่ีมีคานอยกวา 2 แตไมนอยกวา -6 



กราฟแสดงคำตอบ 
จงเขียนกราฟแสดงจำนวนตอไปน้ี 
  จำนวนทุกจำนวนยกเวน 3 



สมบัติของการไมเทากัน 
ให a, b, และ c แทนจำนวนใด ๆ  

  1. สมบัติการถายทอด 
   ถา a < b และ b < c แลว a < c 

  2. สมบัติการบวกดวยจำนวนท่ีเทากัน 
   ถา  a < b  แลว a + c < b + c 

  



 3. สมบัติการคูณดวยจำนวนท่ีเทากัน 
   เม-อ c > 0 ถา a < b แลว ac < bc 

   เม-อ c < 0 ถา a < b แลว  ac < bc 
ขอควรระวัง 

 เม-อนำจำนวนลบมาคูณในอสมการจะตองเปล่ียนเคร-องหมายเปนตรงกันขาม 

สมบัติของการไมเทากัน 



จงแกอสมการและเขียนกราฟแสดงคำตอบ 
   6x + 3 < 5x - 1 



จงแกอสมการและเขียนกราฟแสดงคำตอบ 
   2 (16-5x) < 2x 

3	




จงแกอสมการและเขียนกราฟแสดงคำตอบ 
   x-1 = -x 

3	
 4	
/	




จงแกอสมการและเขียนกราฟแสดงคำตอบ 
  3(x+2) + 1 = 2(x+6) 

2	
 /	




จงแกอสมการและเขียนกราฟแสดงคำตอบ 
  3 (2x-7) - 5 (3x-8) > 1 (x-10) 

4	
 12	
 6	




การแกโจทยปญหาอสมการ 

 ควรดำเนินตามข้ันตอน  ดังน้ี 
อานโจทยและทำความเขาใจเก่ียวกับโจทย 

สมมติตัวแปรแทนส่ิงท่ีโจทยถาม 

สรางอสมการ 

แกอสมการเพ-อหาคำตอบ 

ตรวจคำตอบ 



จงเขียนประโยคสัญลักษณแทนแตละประโยคตอไปน้ี	

 สองเทาของจำนวนหน่ึงท่ีมีคานอยกวา 10 

 

 

 สามเทาของจำนวนหน่ึงมีคามากกวา 12 
 



จงเขียนประโยคสัญลักษณแทนแตละประโยคตอไปน้ี	

 ผลบวกของจำนวนหน่ึงกับ 8 มีคานอยกวาหรือเทากับ 15 
 

 

    จำนวนหน่ึงลบดวย 20 มีคามากกวาหรือเทากับ 9 



จงเขียนประโยคสัญลักษณแทนแตละประโยคตอไปน้ี	

ส่ีเทาของจำนวนหน่ึงบวกกับ  5  มีคาไมเกิน  8 

 

 

ผลคูณของ -4 กับจำนวนหน่ึง เม-อบวกดวย 6  มีคาไมนอยกวา 4 



จงเขียนประโยคสัญลักษณแทนแตละประโยคตอไปน้ี	

ผลบวกของจำนวนหน่ึงกับ 10 เม-อหารดวย 4 มีคาเทากับ 1 

 

  
เศษหน่ึงสวนสามของจำนวนหน่ึง เม-อบวกกับ 11  มีคาไมเทากับ 2 



ซ้ือสมมาจำนวนหน่ึง แลวรับประทานไปเสีย  5  ผล เหลือสมไมถึง 
10  ผล  ซ้ือสมมาจำนวนเทาใด 



ผลบวกของจำนวนเต็มคูสามจำนวนเรียงกัน  มีคานอยกวา  99  
ดังน้ัน จำนวนเต็มคูท้ังสามจำนวนน้ัน  จำนวนท่ีหน่ึงคือจำนวนใด 



ปากกา และดินสอกองหน่ึงนับจำนวนแลว ปรากฎวามีปากกานอยกวาดินสอ  
20  ดาม ถาปากการาคาดามละ 25 บาท ดินสอแทงละ 4 บาท และราคา

ปากกากับดินสอรวมกันไมถึง 500 บาท จะมีปากกามากท่ีสุดก่ีดาม 



คุณชายปวรรุจมีเหรียญบาทและเหรียญสลึงคิดเปนเงิน 20 บาท นับดูมีจำนวน

เหรียญมากกวา 50 เหรียญ แตไมถึง 60 เหรียญ อยากทราบวา คุณชายมี

เหรียญบาทไดก่ีเหรียญ 

  



หมอมแมมีสมุดเปน 2 เทาของหญิงเล็ก หญิงเล็กมีสมุดมากกวาชายกลางอยู 3 
เลม ถาท้ังสามคนมีสมุดรวมกันมากกวา 90 เลม แตไมถึง 100 เลม จงหาวา

ชายกลางมีสมุดก่ีเลม  



พจมานเล้ียงเปด ไก และนกกระทา เปนอัตราสวน 2:1:3 หลังจากขายเปดไป 
300 ตัว และขายไกไป 200 ตัว แลวพบวา สัตวท้ังสามชนิดท่ีเหลืออยูไมถึงครึ่ง

หน่ึงของจำนวนเดิม จงหาวาพจมาน เล้ียงไกอยางมากท่ีสุดก่ีตัว 
  




